

NÉPLAP

Világ proletáriai egyesületek!



AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XIII. ÉVFOLYAM, 150. SZÁM

ARA 50 FILLER

1956. JUNIUS 27., SZERDA

Megfelelő raktárakat a gabona tárolására

(B. M.) Erik a gabonánk megpendült a kasza már a hajdú-bihari földeken több helyen. Vágják az árpát. Dús termést ígérnek a kalászosok árpából, búzából egyaránt. Jogos a kérdés, hogy ennek a dús aratásnak a gyümölcsét megfelelően tudjuk-e tárolni, nem lesz-e dohos a drága búza, jó lesz-e az új kenyérünk.

Az elmúlt esztendőben bizony megégett a kása a szántakat, mert a raktárkérdés nem volt idejében megoldva. Nedves helyiségekben is kellett tárolni gabonát, szakszervegelségekkel folytatni, mert nem volt hely megfelelő, ahová földünk drága kincsét, a búzát, a követelményeknek megfelelően tudtuk volna tárolni.

Az idén már jobb a felkészülés, s megnyugtatóbb válsz tudunk adni arra, hogyan oldódik meg a raktárkérdés Hajdú-Biharban. A teljes megnyugvásra azonban még most sincs okunk, hiszen a megyei terményforgalmi vezetőnek kimutatásai arról számolnak be, hogy mintegy 1300 vagon terményre még nincs raktárhely biztosítva. A megyei párt-vezetőbizottság jó előre megtervezte a lépéseket, hogy a járási idejében készüljenek a raktározás kérdésének megfelelő megoldására és megadják a terményforgalmi vállalatnak, a begyűjtő szervezeteknek a szükséges segítséget. A megye minden járásában meg is tárgyalják már, hova tárolják a földekről beáramló gabonát. Minden községben kimutatták, hogy mennyi a raktárhány. Csak egy példa. Balmazújvároson 200 vagon, Nagyecsenen 19 vagon, a debreceni járásban összesen 370 vagon gabonának kell még helyet keresni.

Nem könnyű feladat megfelelő helyiségeket találni a nagy mennyiségű gabona tárolására. A megyében van lehetőség arra, hogy ne hájon szabad ég alatt a gabona, ne legyen kitéve az időjárás szélsőségeinek, csak utána kell nézni és ha kell, erőfeszítéssel is biztosítani, hogy a learatott, elcsépejt gabona fedél alá kerüljön mindenütt.

A megyében például több helyen vannak tarló helyiségek a dohánybevaló birtokában. A polgári dohánybevalók, csak az egyik épületet számlálva, 80 vagon gabona tárolására alkalmas. Ezt a helyiséget azonban nem akarják átadni még rövid időre sem, pedig a zölddohány céljára rendelkezésre áll másik hasonló tarló helyiség. A terményforgalmi vállalat megyei vezetői az Eleimiszterpari Minisztériumhoz fordultak s kérik ennek a helyiségnek ideiglenes átadását gabonatarló céljára, s ugyanakkor hasonló helyiségek átadását Hajdúdorogon és Nagylétán. A minisztérium minden bizonnyal eleget tesz a kérésnek, annál is inkább, mivel a kért helyiségek körülbelül akkorára, amikor zömével indul majd a dohányszállítás.

Felmerült egy ötlet, hogy csövás sátrakat kéne az Épitésügyi Minisztériumtól, ez lehetővé tette volna mintegy 140 vagon gabona megfelelő tárolását. A minisztérium a kérés nem teljesítette, arra hivatkozva, hogy a csövás sátrakra szüksége van az építővállalatoknak. Ezeket a sátrakat egy kereskedelmi gyár készíti. Ott fordultak tehát a kértél. Több ilyen csövás sátrak akartak rendelni, darabonként 15 ezer forint értékben, a gyár hajlandó is lett volna elkészíteni ezeket a sátrakat, csak szeptember közepére. Ez a megoldás most nem használható, mert már késő tudniak szállítani a sátrakat. Legfel-

jobb annyi előnyt jelent, hogy ez évben le lehet gyártani, hogy jövőre kevesebb gond legyen a gabona tárolásával.

A gabonatarlóknál az 1300 vagon raktárhány tetszőmennyiségűt tekintve a legmegfelelőbb az a mód, amelyet Bodó Pálné elvtársnő, a megyei Terményforgalmi Vállalat vezetője már két hónappal ezelőtt javasolt: hagyják a termelőknél, elsősorban a begyűjtést példásan teljesítő dolgozó parasztoknál, tanácsotkötőknél a gabonát. Vegyék át, fizessék ki az árat és a dolgozó paraszt tárolja padlásán s kezelje úgy, mint a magáét mindaddig, míg értéket nem kap, mikor kell beállítani a megfelelő közraktárba.

Ez igen helyes megoldás lenne és bizonyára engedi is majd a minisztérium. Ez megoldandó Hajdú-Biharban a raktározás egészét tekintve. Az elmúlt években voltak, akik szinte káros gyanakvással fogadták a már akkor felmerült ilyen irányú kérést, s arra hivatkoztak, hogy csak az a biztos, ami állami raktárban van már. Helytelen ez a bizalmatlanság dolgozó parasztainkkal szemben. Itt legfeljebb arról lehet szó, hogy nem hagyják tarolni a gabonát annál, aki használatra beadási kötelezettséget teljesít, tehát nem mutatott jó példát. Parasztaink túlnyomó többsége azonban éveken át dicsőrelesen eleget tesz az állam iránti kötelezettségének, miért ne maradhatna tehát pallásán a kifizetett állami tulajdonos kezében a munkát és déle meg az első szállítmány a begyűjtő helyen is volt. Az új árpából 14 mázsát raktak a mérlegre. A szekerek egymásután hordták a zsákokat. A megyében történt az első beadás új gabonából.

Büszkék is a szövetkezeti tagjai és boldogan mondogatták, hogy nemhiába vettek fel a Sztahanov nevet. Elsők a beadásban.

Az aratás nagy napjai közelednek. A kalászosok sietnek, s idejében el kell végezni mindazt, ami megadja a zavartalan aratás alapját. A gazdaságok jó felkészülése mellett fontos az is, hogy a falu árulatlanság az aratás napjaira teljes mértékben biztosítva legyen. Nagy feladat hárul ezen a téren a megyei földművelésügyi vezetőkre.

A megyei földművelésügyi vezetők már megtervezték a szükséges intézkedéseket, hogy zavartalan ellátást biztosítsanak a falvakban. Jelenleg a földművelésügyi boltokban, raktárakban, több mint 900 mázsa szó szalonát tároltak az aratás és cséplés idejére.

Van his bőségesen, de ezen felül a földművelésügyi vezetők hízaladójában a megye területén több mint 800 sertés vár, hogy majd az aratás, cséplés idején levágásra kerüljenek és friss hússal is ellássák a dolgozókat.

HÚSZEZER KASZA

A szövetkezeti boltokban elegendő mennyiségű kaszát, kalapácsot, fenékövet, sarlót, kaszakarikat lehet kapni, hogy fennakadás ezen a téren se legyen. Értesülésünk szerint több mint húszezer kasza és hozzávaló felszerelés van tartálékban.

Igen helyesen cselekedtek a szövetkezetek vezetői, amikor

HARMINC MOZGÓBOLT

Ahhoz, hogy a munka zavartalan legyen és mindenki, minél előbb megkapja a neki szükséges dolgot az aratás-cséplés idején, nem elegendő ha csak a szövetkezeti boltok adják ki a dolgozóknak, mert egy-egy szövetkezeti bolt 10-15 kilométerre is van attól a területől, ahol az emberek százával szerénykednek az aratás, később a cséplés munkáján.

Mozgó boltokra van tehát szükség, hogy a munka színvonalon keressék fel a dolgozó-

Üzemek, vállalatok a féléves terv teljesítéséről

Lapunkban már hírt adtunk arról, hogy számos üzem teljesítette féléves tervét. Most újabb jelentések érkeztek a terv teljesítéséről.

Szabadság Lapnyomda

A Szabadság Lapnyomda dolgozói örömmel tudatták szerkesztőségünkkel, hogy első félévi tervüket június hó 26-án díjben teljesítették.

Ugyancsak öröli tudósítottak bennünket a Debreceni

Gyógyszergyár dolgozói is, akik az első félév hátralevő időszakában tervben felül 150 ezer forint értékű különböző gyógyszerekkel segítik az orvos-gyógyászat munkáját.

A Debreceni Városi Tanács Textilipari Vállalata

II. negyedévi tervét június 23-án teljesítette. A határidő előtti teljesítés lehetővé teszi, hogy tervben felül komoly mennyiségű férfi- és gyermekruhákat gyártsanak. A vállalat július 1-én nyitja meg a Mérektutáni Bébi-, Leányka- és

Fiúruha részleget, ahol a legkényesebb igényeket is kielégítik. Az új részlegük megnyitása szükségessé vált azért is, mert Debrecenben jelenleg mérektutáni gyermekruhás nem működik és a lakosság már régebbi idő óta szorgalmazza ennek bevezetését.

A Vágóhid és Húsfeldolgozó Vállalat

dolgozói is eleget tettek első félévi tervüknek. A II. negyedévi tervüket 130 százalékra

teljesítették. A termelési feladatok teljesítése mellett többszörösen túlteljesítették export

tervüket is. Az eddigi értékelések szerint az anyagkhozatali és anyagfelhasználási normák alakulása, létszám és béralap gazdálkodásuk, a költségintézkedések és önköltségcsökkentési terv teljesítése komoly eredményeket hozott a vállalat dolgozóinak, hogy a második negyedévi eredményeik után az üzem fennállása óta elsőtízben elnyerhetik az élűzem címet. Az él-

üzem cím elnyeréséhez olyan dolgozók járulnak hozzá általános felületi teljesítményükkel, mint Karaszegi Lajos meszáros 130, Márkus Sándor belfölddolgozó 161, Király Sándor zsirolvasztó 145, Gyöngyösi Lajos és Nagy Lajos sertésfejők 193-193, Molnár Géza szalonnaszó 183 százalékkal,

Hajdú-Bihar megyei Bányászati és Építőanyagipari Egyesülés

Igen szép eredményről adnak számot a Hajdú-Bihar megyei Bányászati és Építőanyagipari Egyesülés dolgozói is. A II. negyedévi tervét június 23-ával befejezték. Egészítették tervüket felül 1267 000

darabot gyártottak. Ezzel a cselekedetükkel bebizonyították a téglyagyári munkások, hogy tudnak tervet is teljesíteni, pláne most, mikor minden téglára szükség van nemcsak a mohácsiaknak, hanem más nagyobb építkezéseknél.

A Debreceni Könyvtő és Dobozkészítő Ksz

dolgozói június 23-án a II. negyedévi tervüket 103,1, az I. félévi tervüket pedig 114,6 százalékra teljesítették. A dolgozók örömmel vállalták, hogy a

terv negyedév végéig a negyedévi tervüket 113, míg az első félévi tervüket 120 százalékra fogják teljesíteni.

Az egyeki Sztahanov a megyében elsőnek adott be új gabonát

Megkezdődött az aratás Hajdú-Biharban

Hajdú-Bihar megyében megkezdődött az őszi árpa aratása. A gyors és jó munkában az egyeki Sztahanov Termelési Szövetkezet adott példát. Kedden reggel kezdte az aratás-cséplést a munkát és déle meg az első szállítmány a begyűjtő helyen is volt. Az új árpából 14 mázsát raktak a mérlegre. A szekerek egymásután hordták a zsákokat. A megyében történt az első beadás új gabonából.

A nagy öröm közepette vídám ünnepséget rendeztek. Egy horzó sört csapra is tülttek ebéd idején. Megkezdődött a gazdaság aratás.

A püspökpládyai hájában is megindult az aratás-cséplés. A Sertésfejők és Hízaló Vállalat gazdaságában 25 holdon végezték már el az aratást. Hajdu Albert, Fazekas Gyula, D. Szabó Sándor versenyeznek a jó minőségűen végzendő aratásért. Az első nap győztese Hajdu Albert lett, aki hét holdon vágta le aratógépeivel az őszi árpát. Beeslés szerint 15-16 mázsa állagtermett várnak.

A Biharkeresztesi Állami Gazdaságban is megkezdődött az árpa vágása egy 250 holdas táblában. Négy aratás-cséplőgép és több aratógép végzi a munkát. Úgy számítják, hogy ezen a héten bevégzik a munkát ezen a táblán. Az állagtermet 15 mázsának mutatkozik.

A megye több helyén ma, szerdán kezdik meg az aratást. Az egyeki Tanács is vágja az árpát a mai nappal. A cséplőgépet is kihúzták már a géppályáról.

Helyes az, ha kezdik az aratást, amikor az a legkedve-

zöbben végezhető, de nem helyes, ha a verseny nem úgy végződik, hogy annak legfontosabb alapja a minőség munka legyen. A sok esőzéstől a szoktalmi nedvesebb a gabona és tudvaleg, hogy nedves gabona nem tartható, szárítása körülményes. Nem kell tehát hájra munkát végezni, ez kárt okoz. Mária van jelentés arról, hogy 22 százalékos nedvességű gabonát váltak. Ez bizony nem helyes. Inkább száradjon lábán a gabona egy napot, minthogy nedvesen kerüljön a zsákba.

Az aratás gyors munkát követel, de jó munkát. Ezt nem szabad elfelejteni!

A megye földművelésügyi vezetők felkészültek az aratásra

Az aratás nagy napjai közelednek. A kalászosok sietnek, s idejében el kell végezni mindazt, ami megadja a zavartalan aratás alapját. A gazdaságok jó felkészülése mellett fontos az is, hogy a falu árulatlanság az aratás napjaira teljes mértékben biztosítva legyen. Nagy feladat hárul ezen a téren a megyei földművelésügyi vezetőkre.

A megyei földművelésügyi vezetők már megtervezték a szükséges intézkedéseket, hogy zavartalan ellátást biztosítsanak a falvakban. Jelenleg a földművelésügyi boltokban, raktárakban, több mint 900 mázsa szó szalonát tároltak az aratás és cséplés idejére.

Van his bőségesen, de ezen felül a földművelésügyi vezetők hízaladójában a megye területén több mint 800 sertés vár, hogy majd az aratás, cséplés idején levágásra kerüljenek és friss hússal is ellássák a dolgozókat.

meg sokáig a munka, kéznél legyen az új szerszám.

Igen lényeges dolog, hogy ezek a mozgóboltok megfelelőképpen el legyenek látva hízító italokkal. Annál is inkább fontos ez, mert sok tanyakörzetben az esőzések következtében bizony egészségügyi szempontból nem kifogástalan most az egyébként ihatónak jelölt kutak vize. Befolyt a szennyeslé sok kútba, tehát igen nagy szükség van arra, hogy ezek a mozgóboltok jó hízító itallal lássák el a dolgozókat.

Ezen a téren azonban még hiba van, mert bár aratópályáinkban nincs hiány, borban sem, de a jelen pillanatban még az a helyzet, hogy a földművelésügyi vezetők mozgóboltok nem tudnak majd sört, és szódavizet hordani a falvakból távoli helyen dolgozó aratócsapatok, cséplő csapatoknak. Szükséges tehát, hogy ezt a hiányosságot pótolják. Nem mindenki szereti az erős pálinkát, vagy a bort, azoknak az igényét is ki kell elégíteni, akik jó sörre, vagy egy-egy pohár szódavizre vágyakoznak.

Bárádon gazdagylésen beszéltek meg az aratás és cséplés munkálatait

Bárád községben az elmúlt napokban a nyári betakarítási tervet a község tanácstermében gazdagylésen vitatták meg. Ezen az ülésen 120 dolgozó paraszt vett részt, hogy ok is elmondják javaslatukat, észrevételeiket. Az elkészített betakarítási tervet Szilágyi Alajos elnökelvett ismertette, melyet számos hozzászólás követte. Takács Lajos 5 holdas dolgozó paraszt elmondotta, hogy egyetért a gépmunkások egymásközti versenyével, azonban a szemvesztésnélküli cséplésnél ne az legyen a fő szempont, hogy

hány mázsát csépelnek el, hanem a verseny értékelésénél vegyék figyelembe a minőségi cséplést, minél kevesebb szem maradjon a szalmában és pejvában.

A jelenlévők felhívták a végrehajtó bizottság figyelmét, hogy apályos, vízállásos helyekre ne engedjenek sörüt rakni, mert felveszi a viz az asztalokat, mint megtörtént az elmúlt évben is. A gazdagylés helyesnek tartotta a tervét és elhatározta: mindezt megtesznek, hogy az aratást, cséplést határidőre elvégezzék.

Gadi Zsigmond Bárád

ROMÁNIAI útijegyzetek

Bukarestben én még soha nem jártam, s úgy voltam mint mindenki lenne a-sonló helyzetben, ha külföldön járna, jól kinyitná a szemét, már az első napon. Nagy érdeklődéssel figyeltem a román és a magyar főváros azonos-ságát és különbségét. Már az első napon az volt a be-nyomásom, hogy a bukarestiek

városiak, sok helyen úgy össze-szűkül, hogy csak egyirányú forgalmat bír el. Annál is in-szónló helyzetben, ha járdák is igen keskenyek, itt-ott csak két ember fér el egymás mellett, s a gyalogjárók így leszorulnak az úttestre, különösen csúcs-forgalom idején. Azt hallottam — igaz csak félfüllel s nem hi-nyomásom, hogy a bukarestiek város szeméttelpe volt a pa-norámá. Ma itt már új város-nyegyed épült. Három-, negy-elemeletes házak tucatjai sora-koztak az egykori szeméttel-telején mintegy köbe alkotott szimbólum, ahogy úrrá lesz a emberség az embertelenség felett. Az új házak közt gyö-nyörű gondozott parkok, nyi-ló, vagy fakadó virágok, ben-ne vidám játszadó gyerekek, és jól öltözött munkások és férfiak járnak-kelnek. S ez már meg a bukarestiek néhány helyi kultúráját szolgálja. En-nek a palotának néhány helyi-ségében talán éppen ma nyílik meg a magyar iparművészeti kiállítás, amit igen nagy érdeklődéssel várnak a bukarestiek. Nem is csoda, mert hiszen ez az első ilyen magyar kiállítás Bukarestben.



Ferentári új házak

— s ez azt hiszem nemzeti vonás is — nagyon vidámak, szeretnek kacagni, hangosan társalogni, s éppen ezért igen zajosak az utcák. S különö-sen a gépjárművek éktelen túl-kölese teszi még zajosabbá az utcákat s ennek oka is van. A vidám bukarestiek nem tüle-keznek az utcán, nem rohan-nak, nagyon higgadtak. Az sem nagyon zavarja őket, ha rohan egy autó az úttesten, mert hiszen úgy vannak vele, mint egy régi magyar közmon-dás tartja: „Vigázzon a csósz”. S még egy, ami rögtön megle-pett. Nem láttam korántsem annyi jampcot mint a mi fő-városunkban, vagy akár Deb-recenben is. Az is igaz — és ezzel nem mondom újat — hogy a román nők nagyon szépek s ehhez hozzájárul, hogy igen csinosan, izélesen öltözködnek. S különösen az ifjú-ság kedves és udvarias.

itt majd hátrább tolják, vagyis kiszélesítik az utcát. Van azonban egy nagyon szép utcája a román fő-városnak: a Bulevardul. Nyíl-egyesen, 8—10 emeletes pala-takkal szegélyezve, krém-színű piroskötös villamosok szagudoznak rajta. S ami na-gyon érdekes és sajátos buka-resti levegőt ad, a hatalmas házak fehérek, vagy krémszi-nűek s ez még borult időben is világosságot, üdéséget köl-csönöz. Hadd említsem meg, hogy Bukarestben igen sok olyan szép épület van, ame-lyekben mozdulatlanul állva, nem gyöz gyönyörködni az em-ber. Francia, olasz és román építőművészek kezenjómái vannak az épületeken. Ilyen az Ateneul R. P. R. csodálatos szépségű kacsalábán forgó Kon-cert-palota. Különösen belül Káprázatos. Itt nyitották meg ünnepélyesen a román írók második kongresszusát is. A múlt század végén építették francia mesterek. Büszkén mondják róla a bukarestiek, hogy legjobb akusztikájú ter-me ez Kelet-Európának és hogy annak idején közadako-zásból épült. Ezekben az évek-ekben sok ilyen klasszikus épít-let született Bukarestben, töb-bek közt a postapalota, a tálka-rekpenzár, sok más oszlopos, kupolás, római, görög és ro-tmán stílusú épületek. Kiseb-bek, nagyobbak, óriások egyaránt.

S persze mint minden fé-nyességnek van árnyéka, ugyanúgy Bukarestnek is meg-volt. Míg egyik oldalon klasz-terikus szépségű épületek, tíz-emeletes paloták emelkednek az égfelé, addig a proletariát-us a kisebb-nagyobb üzemek és gyárak körül telepedett le s úgy nézett ki ez, mint nálunk a Lágymányos, a Valéria-telep, vagy más egykori nyomorta-nnyok. Úgy hívják ezt a mun-kaágyakat: Ferentári. Nyom-orult viskókban laktak itt, vagy valamelyik kispolgár haj-lékában egy lyukban sokszor egy életen át. Atellenben a

Néhány szót még arról, hogy milyen becsé van itt a szépnek. Különösen a termé-szetet; a fákat, virágokat, a pá-zsítót, egyszóval imádják a parkot a bukarestiek. Egyéb-ként arról híres a román fő-város külföldön is, hogy rend-kívül gondozott parkjai van-nak. Különösen a Továros ilyen szép. Bukarestnek nincs nagy folyója, de itt az öt fő vízen — (ezek a tavak egymásba foly-nak, s köztük búvájos szigetek) — kis hajók, vitorlások, moto-ros és evezős csónokok szágul-doznak, körül a partján lom-bos fák csokolgatók a víz tük-rét, sétányokon padok vár-mak a szerelmeseket, s az egyik szigeten, ahol csak rózsabok-csok vannak a bimbók és a kinyílt rózsák most teljűkben díszlenek. Estéknél ide hőmpölyög a bu-ka-resti nép felüdülni, gyönyör-ködni. Ezekben a parkokban vannak a román nép nagy fiai-

Az igazán boldog, szép éle-tet a mi gyermekeink, a ma még gondatlanul játszadó-zó, jövőt sugárzó gyermekei-reg éri majd el, akik persze ma már nem tudják mi a múlt nyomorúsága, a szülők küzdel-me a létért, a betevő falatért. A Román Népköztársaságban is igen nagy becsé van a gyer-mekeknek, s egy gond van rá-juk. Nemcsak abban van nagy gond, hogy tanulhatnak, tet-



Ateneul Koncert-palota

szés szerint pályát választat-nak, hanem abban is, hogy minden szép és jó az övéké. Tudvalevő, hogy a gyermek mindene az edesség. Itt van bőven s olcsó pénzért lehet vá-sárolni. De az övéké a „Contro-veni”, a volt királyok egyik legszebb bukaresti palotája, a szinte beláthatatlan parkjái: a együtt. Ma úgy nevezik: Utóró-palota. Itt ülnének, szórakoz-nak a román pionírok. A zep-pen gondozott nagy parkban összekeveredik a niernek ka-gacása a madárfluttel, mert-ilyen egyik parkrészenben ci-cáznak, dalolnak, máskiben egy felhőt vetése alatt fény-lepeznél tanulnak, másutt mesét hallgatnak, s megint másutt játszadoznak. Övéké, vagyis azoké ez a királyi rezidencia minden szépségével és komo-

Vorosilov és Bulganyin elvtársak távirata Gamal Abdel Nasszerhez

Moszkva (TASZSZ) Kér-jük Nagyméltóságodat, hogy az Egyiptomi Köztársaság al-koztmányának népszavazás jó-váhagyása és az Ön köztársá-sági elnökké választása alkalmából fogadja szívjből jövő szerencsekívánatainkat. Önnek és az egész egyiptomi népek szülő jókívánásainkat. Bizonyosak vagyunk abban, hogy Egyiptom nemzeti fejlő-dése az új alkotmány alapján.

Öszinte nagyrabecsüléssel
K. Vorosilov N. Bulganyin

Dobi István üdvözlő távirata Gamal Abdel Nasszerhez

Önágyméltósága Gamal Abdel Nasszer úrnak, az Egyiptomi Köztársaság elnökének
Kairo Egyiptom köztársasági elnökévé történt megválasztása alkalmából kérem nagyméltóságodat, fogadja személyes jólé-tére és az egyiptomi nép boldogulására irányuló legjobb kí-vánásaimat. Kívánom, hogy az Egyiptomi Köztársaság és a Magyar Népköztársaság között az elmúlt időben kialakult jó viszony és gyümölcsöző együttműködés — amely egyaránt szolgálja népeink érdekeit és az egyetemes béke ügyét — a továbbiakban is szüntelenül fejlődjék.

DOBI ISTVAN,
a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke.

Befejeződtek a jugoszláv-román tárgyalások Bukarestben

Bukarest (Tanjug) A jugo-szláv-román tárgyalások Bu-karestben kedden helyi idő szerint 13 órakor befejeződtek. A Tanjug bukaresti külö-n tudósítójának értesülései szer-int a keddi értekezleten az államférfiak eszmecsere-t folytatták az általános nemzetközi problémákról, a két ország közötti kapcsolatokról, vala-mint a Jugoszláv Kommunis-ták Szövetsége és a Román Munkáspárt közötti érintke-zés lehetőségeiről és szüksé-gességéről. A Tito elnök látogatásáról, valamint a két kormányköl-ldöttség tárgyalásáról szóló közös közleményt kedden 17.45 órakor írják alá és hozzák nyilvánosságra. Ezzel egyide-jűleg közleményt adnak ki a Jugoszláv Kommunista Szövetsége és a Román Munkáspárt közötti érintke-zés lehetőségeiről és szüksé-gességéről. A Tito elnök látogatásáról, valamint a két kormányköl-ldöttség tárgyalásáról szóló közös közleményt kedden 17.45 órakor írják alá és hozzák nyilvánosságra. Ezzel egyide-

Bukarest (Tanjug) Jozsef Broz-Tito, a Jugoszláv Szövet-ségi Népköztársaság elnöke kedden meghívást intézett a Román Népköztársaság kor-mányához, küldje el küldöt-tiséget hivatalos látogatás cél-jából Jugoszláviába. A román kormány a meghí-vást örömmel elfogadta.

Sepilov elvtárs Beirutba érkezett

Damaszkusz (TASZSZ) D. T. Sepilov szovjet külügyminisz-ter és kísérelő hétfn helyi idő szerint délután hat órakor megérkeztek Beirutba. A beiruti repülőterén D. T. Sepilov fogadására megjele-ntek Szelim Lohud, libanoni külügyminiszter, a külügy-mniszterium több vezető tisz-tviselője, több nagykövetség és követség képviselője, valamint helyi és külföldi újságírók. D. T. Sepilov a repülőterén nyilatkozott a saját képviselői-nek. „A baráti Libanon földjére lépve örömmel tolnám számom a libanoni köztársaság Köm-münisztárának és az egész libano-ni népek a szovjet nép és a Szovjetunióni kormányvannak for-ró üdvözlését és legjobb kí-vánásait. Meggyőződésem — mondtá többek között —, hogy a két ország gazdasági és kulturális kapcsolatának kiterjesztése a szovjet-libanoni barátság te-rváltó kihasználásával és szilve-dítással szolgálja és új hozzá-járulást tesz a béke és a nem-zetközi együttműködés ügyé-hez.”

Damaszkusz (TASZSZ) D. T. Sepilov, a Szovjetunióni kül-ügyminisztere a következő táv-íratot intézte Gamal Abdel Nasszer egyiptomi köztársasa-gi elnökhöz: Az Egyiptomi Köztársaság elnökévé történt egyenlő megválasztása alkalmából ké-rem, Elnök úr, fogadja öszin-tele jókívánásaimat. Sok sikert kívánok a szabadságszerető és derék egyiptomi nép javát szolgáló nemzeti küldetésének teljesítéséhez.

Az iráni sah látogatása Vorosilov és Bulganyin elvtársaknál

Moszkva (TASZSZ) Moham-med Reza Pahlevi, Iran sahin-sahja kedden látogatást tett K. J. Vorosilovnál, a Szovjet-unióni Legfelső Tanácsa Elnök-ségének elnökénél és N. A. Bulganyinnál, a Szovjetunióni Minisztertanácsa elnökénél. A sah kíséretében volt Maszmu-d-Anszari, Iránnak a Szovjet-uniónban működő rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, Jazdan-Panah hadtesttábornok, a sah főszármánysegéde, és Mohszen Karagozlu, a sah ud-varának főszertartásmestere.

Az egyiptomi népszavazás végeredménye

Kairo (TASZSZ) Zakaria Mohieddin, egyiptomi belügy-miniszter június 25-én este rá-dióbeszédben ismertette a jú-nius 23-i népszavazás ered-ményét. A népszavazás ered-ményei alapján jóváhagyták az Egyiptomi Köztársaság ez év január 16-án nyilvánosság-ra hozott új alkotmányát és Gamal Abdel Nasszer köztársasági elnökké választották. Az alkotmány mellett szava-zott 5 488 225, ellene 10 046 vá-választó, vagyis a szavazók 99,9 százaléka helyeselte az új alkotmányt. Gamal Abdel Nasszer elnökévé választásá-ra szavazott 5 496 965 választó, elle-ment 2857, vagyis a tényleges választók 99,9 százaléka köztársasági elnökké választotta Gamal Abdel Nasszer-t. A népszavazásban részt vevő szavazati joggal rendelkező sze-rzők 97,6 százaléka. Az alkotmány értelmében Gamal Abdel Nasszer köztársasági elnök a népszavazás eredményei kihirdetésének pillanatától tölti be az tisztsé-gét. A köztársasági elnök jog-köre hat évre szól.

A Francia Kommunista Párt küldöttsége elutazott a Szovjetuniónba

Párizs (MTI) Az Humanité közli, hogy a Francia Kommunista Párt Központi Bizottsá-gának küldöttsége, amelynek tagjai Etienne Fajon, Wai-deck-Rochet és Marcel Servin — hétfn elutazott a Szovjet-

uniónba. A küldöttség megbe-szélésüket folytat majd a Szov-jetunióni Kommunista Pártja vezetőivel, a két pártot és a nemzetközi munkásmozgalom egészét érintő kérdésekről.

Zakotolásmentes vágány fektetését kezdték meg Hajdúszoboszló és Ebes között

Csehszlovák vasúti szak-munkásoknak 23 tagú csoport-ja érkezett Ebesre, ahol meg-kezdtek a munkát, magyar vasúti szakmunkásokkal együtt, hogy a Hajdúszoboszló, Ebes közti 6 kilométeres pá-lyatesztet új módszer szerint építsék. Megvalósítják a „hosszúsi-nesítést”, ami a gyakorlatban azt jelenti, hogy 48 méteres sínmezőket fektetnek le és ezeket az illesztéseknél össze-vegezzük. Ezzel lehető válik, hogy nagy hosszúságban zök-menésmentesen, zakotolástól mentesen roboghat majd a vonat. A magyar munkások a sinek-et helyezik el, a csehszlovák vasúti szakmunkások pedig a hegesztéseket végzik. Naponta mintegy 600 méteres részen készítik el az új sín pályát. Ezen a szakaszon bebizonyos-dik, hogy az új pályaeépítés gazdaságosabb, az utazás rajta kényelmesebb, nincs zörej, za-kotolás.

Másfélmillió beruházás a balmazúvárosi földművesszövetkezetben

A megye 60 földművesszö-vetkezetének állandó fejlődés tapasztalható. Jelentős teru-házások történnek. A legna-gyobb beruházást Balmazúj-városon végzik, ahol másfél-millió forintot saját erőből tör-ténő beruházással új üzletet, széküzletet, széküzlet építenek. Új cukrászdát nyit-nak, bővítik az ártérmet. Sárándon az állomáson lévő átvevőteleper szelvi fel a föld-művesszövetkezet. Hajdúnán-son nagy áruház épül, zöldség, gyümölcsüzlet nyílik. Nagyhe-gyesen és Fülöpön 200—300 ezer forintot költséggel veg-res-, ital- és húsbolt épül.

Egymillió kétszáz ezer téglát vetettek ki Debrecenben

A második kerületi tanács igen helyesen segíti az építke-zések gyorsítását. Saját kez-ezésben lévő szénporos téglá-gyár számára már 1 200 000 téglát vetettek ki és 125 000 kész téglát már át is adtak a kislakás építőknek. Az a terv, hogy az év végéig két és fél-millió szénporos téglával segí-tik a kislakás építkezést. Nagyon helyes a Debreceni Vasipari Vállalatnak az a kez-deményezése, hogy 10 millió méteres vasból a kislakások-hoz tetőszerkezetet készítt. Az első mintapéldányok már el-készültek, rövidesen vásárol-hatják a kislakás építők. Igen hasznos kezdeményezés volt az is, hogy a tanács tíz vagon meszet szállítottott Debrecen-be. Jelentősen segíti ezzer a kislakás építések gyorsítását.

A begyű-téséről vezése az haladt elől felvilágosít-ták a tanác hivatalok, gyűjtési t-tett vállalá ami nemm ható volt. E tervet jún-zalékra tel-lyos lemar begyűjtés f Különösen receni járá nyi járás b begyűjtésbe megfelelő dik negyed lezettség te-lalások szá-niek, sem a tek részér a vállal jelentőség az egyen termelész vállal,

Becületbel tartja, hogy get tegey-n nácsok M égis ne-nácsok hivatalok, tanács és elhanyagolj seny szerve értekeleset melyek a b

Június 24-meg az MSZ-sajatház épí-állítas célja hirt adunk tesse az ép-ka a legne-kor legzár-építési mód-ban megem-kialítás be-itt bemutat-kinthető, a számára is tervrajzok sokat segít problémák

A kiall-zerben a méretű fe-t be az egye megfelelő sokat, odob-deti, hogy a nagy segíse-lamról, 1954 di ház épül-sal, 1955-ben már 16 532-í-lathatók mű-jen a debre-tervparázat Tarcsai Mar Mikolás Tib-ges tervezők dalt pedig a tipustervek, vetel nélkül beosztás, k kétszobás la-nak, melyek kedett igény-ek is teljes-felelnék.

Másutt-tervrajz mutatták be pernyebeton lakóépületek tesí módját, tönföle tervi-zok segítsé-g fenykepein k is lathatók a rem vegeben zos falfalábá ház villamos teljes hálóza Mellette ige-sok a házi v-sára, a rendszer el rajz könyvt-seit is, akik építésen tört A kiállítás tőanyagok b egyes anyag nyelnek isme a látogatók k kinthetők a Tomban lévő és cserépmir burkolatok S munkák. E gól névre t-lyos és haszn

A termelőkkel teremtett szoros kapcsolat a biztosítéka a harmadik negyedévi begyűjtési tervek teljesítésének

A begyűjtési tervek teljesítéséért folyó verseny szervezése az utóbbi időben a haladt előre. Több községben a felvilágosító szót elhanyagolták a tanácsok és a begyűjtési hivatalok, csappant a begyűjtési tervek teljesítésére tett vállalásoknak az üteme, ami nemrégiben még tapasztalható volt. Bár a megye a félévi tervet június 20-ig 98,84 százalékra teljesítette, mégis súlyos lemaradás van a tojásbegyűjtés félévi teljesítésében. Különösen Hajdúnánás, a debreceni járás és a püspökkladányi járás maradt el a tojásbegyűjtésben. Nem szaporodik megfelelő ütemben a harmadik negyedévi begyűjtési kötelezettség teljesítésére tett vállalások száma, sem az egyének, sem a termelőszövetkezetek részéről, pedig

a vállalatoknak komoly jelentősége van, mert az az egyéni paraszt vagy termelőszövetkezet, amely vállal, határidőre teljesít is.

Becsületbeli köteleységeket tartja, hogy fogadalmának eleget tegyen.

Mégis nemcsak a községi tanácsok és a begyűjtési hivatalok, hanem számos járási tanács és begyűjtési hivatal is elhanyagolja a begyűjtési verseny szervezését és a verseny értékelését. Kezdeményezések, melyek a begyűjtést előre vin-

nek, alig tapasztalható. Ez ad magyarázatot arra, hogy a püspökkladányi járás községeinek teljesítése között nagy különbségek vannak, holott a lehetőségek azonosak. Első félévi tervteljesítésben a püspökkladányi járásban Sárretudvari, Báránd, Nádudvar a sorrend, csaknem 100 százalékos teljesítéssel. A hasonló adottságú Biharhagyabajom viszont csak 80 százalékra teljesítette félévi tervét.

Nem külön a helyzet a be-
rettyőújfalui járásban sem.

Tizenhét község közül hétnek egyáltalán nincs versenytársa. Legtöbb községben még csak a verseny táblával és a hangos hirdetővel sem törődnek.

A használata pedig csak előmozdítója lehet a begyűjtési tervek teljesítésének. A községek többségében hiányzik a tanácsok és a begyűjtési állandó bizottsági tagok példamutatása és felvilágosító szava a begyűjtésre kötelezettek között. A felvilágosító szó, a tömegekkel teremtett szoros kapcsolat bármiféle szankciónál eredményesebb. Bizonyítja ezt a polgári járás példája.

Ez a polgári járás példája. E felvilágosító szót a begyűjtési tervek teljesítésében június 20-ára első lett a járások rangsorában. Ezt úgy érték el, hogy a járás-

nak több községe vette át Tiszacsege módszerét. Komolyabban látták a begyűjtési verseny szervezéséhez a tanácsok, igénylik a tanácsokat és a begyűjtési állandó bizottsági tagok segítségét. Számítanak rájuk és állandó feladattal bízzák meg őket. Rajtuk keresztül az egész falu lakosságával állandóan kapcsolatot tartanak.

Tiszacsegen a tanácsok megkapják a begyűjtési hivataltól a hátralékosok névsorát, beszélgetnek velük s az eredmény mindig a kötelezettség teljesítése.

Ezzel a módszerrel tudta Tiszacsege teljesíteni első öthavi begyűjtési tervét szankciók és transzferralások nélkül.

A tanácsokkal való együttműködés eredménye Ujtitkoson is mutatkozik. Pár évvel ezelőtt Ujtitkos mindig az utolsó között volt a községek rangsorában. Mióta sikerült a tanácsnak és a községi pártbizottságnak jobban felkeltetni az emberek figyelmét a begyűjtési kötelezettség teljesítésének jelentőségére, lényegesen megjavult Ujtitkoson a begyűjtés. Így sikerült Ujtitkosnak elérni, hogy 1956. évi 5 hónapi begyűjtési kötelezettségét teljesítette, csaknem teljesen szankciók alkalmazása nélkül.

Hasonló módszerrel sikerült

Hajdúszoboszlónak is elérni, hogy a hátralékosok száma dekádáról dekádra kevesebb lesz és

félévi begyűjtési tervét a város minden cikkéből teljesítette.

A példák sorával lehetne még tovább bizonyítani, hogy a felvilágosító szó a tanácsok, begyűjtési állandó bizottsági tagok lelkiismeretes munkája hozza a legjobb eredményt a begyűjtési tervek teljesítésében. Mégis a tanácsok egy része figyelmen kívül hagyja ezt a jól bevált módszert és csupán hivatali munkával, szankciókkal próbálja a község begyűjtési tervét teljesíteni.

Az igaz, hogy a hivatali módszer sokkal kényelmesebb, de hátrányosabb is a meggyőzés szónál. A begyűjtésre kötelezett személyekkel való gyakori beszélgetés során a termelő megérti, mi célt szolgál a begyűjtés és teljesíti is kötelezettségét.

A felvilágosító szót akkor is kell alkalmazni, amikor a termelő még nem vált hátralékosra.

Csak a termelőkkel való szoros kapcsolat megerősítése eredményezheti, hogy megérvényesül a harmadik negyedévi terv teljesítése, mégpedig határidő előtt, legalább augusztus 20-ra.

Min múlik a tiszacsegei malom villamosítása

Jó pár hónappal ezelőtt örömmel értesültek a tiszacsegeiek, hogy rövidesen villamosítják a malmot. Megérkeztek a szerelők is s megkezdődött a munka. Szítás elvtársától, a malom igazgatójától kezdve mindenki lelkesen dolgozott, segítette, hogy mielőbb készen legyenek, s újra üzembe álljon a malom, még nagyobb kapacitással dolgozzon, mint eddig. Ment is minden simán, amíg a bürokrácia közbe nem lépett, mintegy két-két és fél hónappal ezelőtt. A tiszacsegei tanács elvett irt Debrecenbe az erdőgazdaságnak, melyben kérte: engedélyezzenek az egyik erdőszőlő 15 köbméter fa ki-termelését, ahol a fővezetőket át tudják vezetni. A kérelem elment, aztán vártak, míg a türelmük el nem fogyott. De mit is tehettek egyebet? Később arra gondoltak, mégis csak meg kellene már sür-

getni az ügyet telefonálgatni hol ide, hol oda, sőt odáig is elmerészkedtek, hogy felhívták Budapestet az erdőzeti főigazgatótól, mivel az engedély elsősorban tőlük függött. Az ügyről ott ugyan semmit sem tudtak, de ígéretet azt adták. Névszerint Makkai elvtárs azt mondotta az erdőzeti főigazgatótól: csak legyenek türelmetlen, rövidesen el lesz intézve. Nem is kell mondani, hogy az ügy azóta is „olyanban” van, „intézik”, csak éppen a végére nem értek. A tiszacsegeiek viszont már végére értek a türelmüknek. A belső szerelési munkálatokkal ugyanis nemcsak elkeszültek, s mivel a jövőhagyás nem jön — úgy látják hónapokra van szükség egy ilyen papír kiállításához — valami más munka után kell nézni a szerelőknek és a malom dolgozóinak az ilyen bürokratikus ügyintézés „jó-vollából”. R. B.

TOLLHEGYRE KÍVÁNKOZIK...

Levelet küldtek szerkesztőségünknek 1956. január 2-án **Máté József, Szohogyi Róza, Kiss Ilona** hajdúbagosi lakosok. Ebben megírták, hogy az elmúlt évben, vagyis 1955. évben az Ebesi Állami Gazdaság környai üzemegységében dolgoztak, mint arató munkások s nem kapták meg a fejadagot. A levelet alapján írtunk az Állami Gazdaságok Minisztériuma megyei igazgatóságának, **Szendri László** elvtársnak s kértük az ügy kivizsgálását. Azóta hónapok teltek el s még most sem kaptunk választ, annak ellenére, hogy levelemben, nem egyszer telefonon is sürgettük az ügyet. Egyszer azt a választ kaptuk telefonon, hogy vizsgálják, máskor azt, hogy

nincs itthon az igazgató elvtárs, ő nála van a levelel, aztán pedig, hogy sajnos még nem néztek utána a dolognak, mert elveszett a levelel, amit **Máté József** írtak.

Az a véleményünk, hogy ilyen lélektelen, bürokratikus módon nem lehet a dolgozók ügyét intézni még az állami gazdaságok megyei igazgatóságának sem. Az ígéretesekből, máriól-holnapra való hitegetésekből most már elég volt s az ügynek ne utána, hanem elébe nézzenek s a három dolgozónak már egy év várjúd ügyére gyors és hathatós választ adjanak. Ugy veljük, hogy meg is kapjuk!... T. J.

A NAGYMAMA a Szabadtéri Színpadon

A Lenin-parki Szabadtéri Színpadon június 29-én este fél 9 órakor a Magyar Néphadsereg Színháza vendégjátékaként bemutatják **Csikó Gyergely** Nagymama című, Budapestben is nagy sikert aratott háromfelvonásos zenés vígjátékát. Főszerepben **Gózon Gyula** Kossuth-díjas kiváló művész és **Berky Lili** érdemes művész lép fel. A többi szerepekben

Simon György, Kautzky József, Rév Erzi, Pechy Blanka, Temesi Hédi, Vay Ilus és mások mutatkoznak az Debreceni közönség előtt. A darabot **Seregi László** rendezte. Jegyek az Országos Filharmonianál igényelhetők. Az előadást rossz idő esetén a Központi Kultúrthonban tartják meg.

Mikor cserélhető a ruházati cikk?

A napokban az egyik közszőlő temetésre jött egy család Debrecenbe. A Ruházati Bolt 10-es számú áruádjában vásároltak egy fekete kendőt, majd délután — temetés után — visszavitték azzal az igényrel, hogy cseréljék be más ruházati cikkre. A kiszolgáló nem teljesítette a vevő kéré-

sét és ezért bizony nem a legmegfelelőbb választ kapta a vevőtől. Vajon helyesen járt el azeledő? Helyesen. Az utóbbi időben mind gyakrabban találkozhatunk olyan vásárlóval, aki visszavisi a vásárolt ruházati cikket cseréire. Az esetek egy részében jogos a kérés és teljesíthető is, de nagyon sok esetben — olyan, mint a fenti is, — nem jogos a vevők részéről. A vásárlók többsége nem ismeri a ruházati cikkek cseréjére vonatkozó rendelkezéseket. Debrecen városi Állami Kereskedelmi Felügyelőség felhívja a vásárlók figyelmét arra, hogy ruházati cikket a rendelkezések szerint csak 8 napon belül — vásárlás napjától számítva — a vásárlási blokk felmutatása mellett lehet indokolt esetben visszacserélni. Nem cserélhető vissza az a ruházati cikk, ami már használatban volt, a fenti esetre ez is vonatkozik, mert használatban volt a fejkendő a vásárlás óta. Nem cserélhető be ugyancsak az az áru, amiről a gyári címke el van távolítva, valamint a méterárakat nem veszik vissza és nem cserélhető.

Igen sok vitának lehetünk tanúi a fehéremű vásárlóknál is. Többször visszavisszik a vásárolt fehéreműt azzal, hogy kicsi, szűk, stb. Nehez meggyőzni a vevőt, hogy fehéreműt egyáltalában nem szabad cserélni egészségügyi okokból. Kereskedelmi dolgozónk munkáját nagyon tudják a vásárlók segíteni akkor, ha ismerve a ruházati cikk cseréjéről szóló rendelkezéseket, nem támasztanak jogtalan követeléseket az eladókra szemben.

Salassa Sándor

Sajátház építési kiállítás

az MSZT nagytérképén

Június 24-én délelőtt nyílt meg az MSZT nagytérképén a sajáttház építési kiállítás. A kiállítás célja — mint már arról hírt adtunk —, hogy megismertesse az építkezni szándékozókat a legnépszerűbb, ugyanakkor leggazdaságosabb lakásépítési módzatokkal. Előjáróban megemlíthetjük, hogy a kiállítás betölti hivatását. Az itt bemutatott egyszerű, áttekinthető, a nem szakemberek számára is közelelhető épülettervezőket minden bizonnyal sokat segítenek az építkezési problémák megoldásában.

A kiállítás terom előjón,

szemben a bejárástól nagy-méretű fényképek mutatják be az egyes tájegységeknek megfelelő népi építészeti stílusokat, odább pedig felírt hírdeti, hogy a lakásepitők mily nagy segítséget kapnak az államtól. 1954-ben 11 116 családi ház épült állami támogatással, 1955-ben pedig ez a szám már 16 532-re szaporodott. Ott láthatók mindjárt a tárlat elején a debreceni lakásepitési tervpályázat díjnyertes tervei, **Tarcsai Margit, Takács Albert, Mikolás Tibor** és más tehetséges tervezők munkái, jobboldalt pedig az 1954. évi országos típustervek. Ezek a rajzok kivétel nélkül mind olyan izléesbeosztású, kényelmes egy- és kétszobás lakásokat ábrázolnak, melyek a mai, megnövekedett igények követelményeinek is teljes mértékben megfelelnek.

Másutt nagy képek, tervrajzok

mutatják be az előregyártott pernyebeton elemekből készült lakóépületek összerelési, építési módját. A rengeteg különféle tervrajzon s e tervrajzok segítségével épült házak fényképein kívül más egyebek is láthatók a kiállításon. A terem végében például a nagy rajzos fali tábla egy íker-családi ház villamos berendezésének teljes hálózati tervét ábrázolja. Mellette igen öltetes megoldások a házi vízellátás biztosítására, a szennyvízcsatorna rendszer elkészítésére. Tervrajz könnyíti azok elképzelését is, akik falazott kút megépítésén törik a fejüket.

A kiállítás második fele az építőanyagok bemutatásával, az egyes anyagok használati előnyeinek ismertetésével köti le a látogatók figyelmét. Megtekinthetők a jelenleg közforgalomban lévő különféle téglák és cserépminták, csempé fali burkolatok és külső vakolási munkák. Szakmai szempontból nézve tehát igen látványos és hasznos a sajáttház építési

kiállítás, az építkezni szándékozók közül sokak előtt megvilágít nem egy olyan részletkérdést, melynek megoldását számukra eddig homály burkolta. Egy dologban azonban egyáltalán nem tölti be feladatát a kiállítás: abban tudnillik, hogy az építkezés költségeiről, az egyes típustervek gazdaságosságáról tájékoztassa a látogatókat. Ha nem is pontos, de hozzávetőleges árakalkulációt ismertetésére feltétlenül szükség lett volna.

A kiállítás formai részéről

A kiállítási anyag tartalma méltatása után szenteljünk néhány szót a megrendezés formai részének is. Erről bizony már nem beszélhetünk a lelkessédes hangján. Amilyen gazdag maga az anyag, olyan szegényes, sivár a kiállítás. Debrecen dolgozói hozzászóltak, hogy az MSZT nagytérképén szebbnél szebb reprezentatív kiállításokat láthatunk, így nem csoda, hogy a jelenlegi tárlat megrendezési formájától

egyáltalán nincsenek elragadtatva. A táblók alványainak ácsolatát csak mintegy 2 méter magasságig vonták be vörörs drapériával, feljebb pedig pörén ágaskodik a mennyezetig a különböző magasságú pufafa oszlopok sokasága. A néhány örökzöld cserjén kívüli sehol egy szál virág. Szinte az az érzés támad az emberben, hogy félkész kiállítást terem-
bevédték, ahol az elrendezést anyag díszítésére, szemet gyönyörködtetővé tételére csak ezután kerül majd sor.

Mindattól függetlenül azonban, hogy a kiállítást rendező E. M. Debreceni Tervező Iroda dolgozói megelégedtek a régi mondásról, melyszerint a külső és a belső egyaránt fontos, a kiállítás azért igen hasznos és jól betölti hivatását. Sokat tanulnak belőle azok, akik már belefogtak a lakásépítésbe és bizonyára nem egy olyan látogatója is akad a kiállításnak, aki ott határozza el, hogy ő is csatlakozik a sajáttház építők egyre népesedő táborához.

V. B.

KÉSZÜLŐDÉS

a Hunyadi János EMLÉKÜNNEPSÉGEKRE

család volt. Minthogy Hunyadi Jánosnak birtokai ezekre a vidékekre is kiterjedtek, hiszen Bihar megyének körülbelül a fele volt a kezén. Debrecen városa pedig szintén a család tulajdonát alkotta, az országban akkor e fontos területen olyan irásos emlékeket őriz, melyeknek megismertetése múltunk haladó hagyományai iránt érdeklődő népünk számára nagy fontossággal bír. Ez a kiállítás hivatott aláhúzni azt a ma már közhírtévé, hogy tulajdonképpen csak a felszabadulás óta áll a dolgozó nép legzélesebb tömegeinek is módjában beletekinteni az okmányokba s mindenki, aki a hosszú évszázados harcok emlékeit keresi, vagy e küzdelem dicső eseményeit, felfelé szelleméből a független haza megvédése, építése, erőszakkal megvédése érdekében erkölcsi erőt kíván meríteni, — bizalommal fordulhat az eredeti okmányokhoz, mint a legdrágább forrásokhoz. A kiállítás újabb és eleven kapcsolatot teremt városunk, megyénk dolgozó népe s a házért küzdő ösök emléke között. Sz ez az emlék annál erősebb, mert ma már nem-

dük egy része is ezekben a marhahajcsárókban találja meg gyökereit. A megyei szervezet pedig a földesurak és különösen a Debrecen körüli elhelyezkedő birtokosok érdekében védelmezve, kemény, szívós harcot folytatott az ellen, hogy a jobbgyicsaládok a városba költözködjének. Debrecen éppen a Hunyadi család révén jutott olyan kiváltságokhoz, melyek megtiltották Bihar megye vezetőségének azt, hogy a városba költözött jobbgyicokat erőszakkal visszavitték a birtokokhoz. Sok kiváltsággal maradt fenn, amely védelmezi a várost a megyével szemben, ezekben az okiratokban a fejlődő polgárságnak és a haldokló hűbéri társadalomnak egymás elleni küzdelmét látjuk megőrködté.

EBBEN AZ IDŐBEN bontakozik ki egész széles körben Debrecen kereskedelmi hálózata is és éppen **Mátyás király** adománylevelle révén nyeri el az árumegjelölés jogát Nagyvárad szemben, amelynek földesura a váradi kaptalan volt. És ugyancsak ennek a kornak az eredménye a céhek teljesjogi kifejlődése és a céheklet szabadságát, az akkori árukereslet kibontakozását segítő elő azok az okmányok, melyeket **Mátyástól** kapott Debrecen.

Salassa Sándor

